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LOS FENÓMENOS FONÉTICOS

El Diptongo El Hiato El Triptongo
 

 

1. ¿Qué es la letra vocal? 

 Son las letras que por sí solas pueden pronunciarse con sonido claro y distinto. Se les denomina fonemas simples, 
porque necesitan de otra letra para pronunciarse. 

 

  Las letras vocales son cinco:    
 
 He aquí el triángulo de Orchell que señala el punto de la boca en que se forman las vocales: 

Paladar

Garganta Labios
A

E

I

O

U
 

 
 La escala orgánica de las vocales es:  a, e, i, o, u, conforme con la mayor o menor abertura de la boca al 

pronunciarlas. 
 La escala de sonoridad, que señala su fuerza en orden decreciente, es:  a, o, e, i, u. 
 

2. ¿Cómo se clasifican las vocales?  Se clasifican en: 
 
 a) Absorbentes o Abiertas:    a, e, o 

 b) Absorbibles o cerradas:     i, u 

 
3. La vocal u es muda cuando le precede la g o la q, y al mismo tiempo sigue la e o la i; v.gr: 
 guinda, Águeda, juegue, aguinaldo, quilo, alquería, etc. 

 
4. Para que la u se pronuncie en estas circunstancias, debe llevar encima los puntitos llamados crema o diéresis;  

v.gr. pedigüeño, ungüento, argüir, etc. 

  Quórum, se pronuncia como cuorum, porque a qu no sigue e o i.  
 
 

 
Resumen: 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

LOS FENÓMENOS FONÉTICOS 

a, e, i, o, 
u 

   Concepto: letras, que aún estando solas, 
tienen sonido claro o distinto. 
 Vocales 
     abiertas o absorbentes:  a – e – o  
   
     cerradas o absorbibles.   i – u 
 

   Muda: la u cuando está entre:
 g  o  q    gue, gui 
   e  o  i     
que, qui 
    

  
Clasificació
n: 
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EL DIPTONGO 
 
El diptongo es la unión de dos vocales en una misma sílaba, pronunciadas en un solo tiempo o emisión de voz. 

Estas dos vocales pueden ser: 
 
   Abierta + cerrada (o viceversa):    rei – no,         his – to – ria 

   Cerrada + cerrada:      rui – do viuda 

 
PRÁCTICA DE CLASE 

 

 Los diptongos en el idioma castellano son 14. Completa como el ejemplo: 
 
 1. ai    cai – mán,  frai – le,  ............................................;  .............................................. 

 2. ia    ta – pia,  sa – bia,     ............................................;  ..............................................  
 3. au    cau – ti – vo,  nau – fra – gio, .........................................;  ................................... 
 4. ua    sua – ve,  gua – pa, ............................................;  ............................................... 

 5. ei    vein - te,  rei – na,  ............................................;  ................................................. 
 6. ie    tie – rra,  vien – to, ............................................;  ................................................ 
 7. eu    neu – tro,  reu – ma, ............................................;  ............................................. 

 8. ue    sue – gro,  duen – de, ..........................................;  ............................................. 
 9. oi   zoi – la,  coi – ma, ............................................;  .................................................. 
 10.io    pio – jo, i – dio – ma, ...........................................;  ............................................. 

 11. ou    bou ,                               ...........................................;  ............................................. 
 12.uo    cuo – ta, o – bli – cuo,  .........................................;  ............................................ 
 13. iu    viu – da,  diur – no,    ..........................................;  ............................................. 

 14. ui    cui – da – do,  be – dui – no  .......................................;  ..................................... 
 
Observaciones: 

 
1. Dos vocales cerradas (débiles iguales no forman diptongo). Ejm: 

 ti – í – to,   ju – di – í – illo,  pi – í – si – mo,  du – un – vi – ro,  etc. 

 
2. La h entre dos vocales no impide el diptongo.  Ejms: 

 rehusar,  de –ahu – cia – do,  rehi – la – ba  

 

EL HIATO 
 
El hiato es la separación en dos sílabas de dos vocales juntas. Consiste en acentuar la vocal cerrada. A esta forma se le 

denomina:   adiptongo. 
 
Formación de Adiptongos: 

 
1. a – í: pa – ís,   ma – íz,   ..............................................;  ..................................................... 

2. í – a: A – le – jan – drí – a,   por – fí – a,  ......................................;  ................................... 

3. a – ú:  ba – ra – hún – da,   a – ta – úd,      ......................................;  .................................. 

4. ú – a: A – cen – tú – a,  con – ti – nú – a,     .................................;  ..................................... 

5. e – ú: e – ús – ca – ro,       ................................................................ 

6. ú – e:  con – ti – nú – e,  pun – tú – e,    .........................................;  .................................... 

7. o – ú:  ................................................................ 

8. ú – o: bú – ho,   dú – o,    .................................................;  ................................................ 

9. o – í:  bo – hí – o,      .....................................................;  .....................................................  

10. í – o: ti – o,  gen – tí – o,   ...................................................;  ...............................................  
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 El hiato propiamente dicho se forma cuando en una palabra están concurrentes las vocales abiertas:     

 
  
 Ejm:    ba – te – a,      ca – o – ba          a – é – re – o  

 
 
 Las palabras que tienen adiptongo presentan un caso especial de Tildación, llamado Tildación robúrica, por ello 

es incorrecto clasificarlos en agudas o graves. 
 
 Así: maíz  Es un caso de Tildación robúrica, o de adiptongo simplemente. 

                No es palabra aguda, ni grave. 
 
 Igual ocurre con las palabras: ajíes, dúo, río, raíces, prohíbe y otras. 

 
 

 

EL TRIPTONGO 
 
El triptongo es la unión de tres vocales en una misma sílaba. 

La vocal abierta                            va al centro y las débiles a los extremos de cada vocal abierta.  
Ejemplos: 

 
 1. Huaura 2. Aguaitar 3. Huaico 4. Averigüéis 
 

I. Escribe 4 oraciones usando sólo triptongo.  Ejms: 
  

Mario  vive en Huaura. 

 
 1. ...............................................................................................................................................  

 2. ............................................................................................................................. ............ 

 3. .................................................................................................................................... ..... 

 4. ......................................................................................................................... ................ 
  

II. Divide en sílabas las siguientes palabras y explica si contienen: diptongo, adiptongo o hiato, o triptongo. 
 
 1. Poeta :  ….……….......................................................................................................... ... 

 2. triángulo:  .…………..…………........................................................................................  

 3. pidieron:  .……….............................................................................................................  

 4. fluido:  …...................................................................................................................... ... 

 5. reunión:  …................................................................................................................ ...... 

 6. huelga:  …................................................................................................................... .... 

 7. oído:  ........................................................................................................ ...................... 

 8. sinvergüenza:  .............................................................................................................. ... 

 9. Uruguay :  ..................................................................................... ................................. 

 10. Geografía :  ............................................................................................................ ........ 

 11. igualdad :  ....................................................................................................................... 

 12. grúa : .................................................................................................................. ............. 

 13. distraído :  ........................................................................................................................ 

 14. prohibición :  .......................................................................................................... ......... 

 15. escuálido :  ......................................................................................................................  

 16. prohíbe :  .............................................................................................................. .......... 

 17. hioides :  .........................................................................................................................  

 18. buitre :  ............................................................................................................... ............ 

 19. griterío :  .................................................................................................................... ..... 

 20. anteojos :  ............................................................................................................ .......... 

a – e – 
o 

a – e – 
o 
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III. Escribe tres oraciones usando palabras que contengan sólo hiatos o adiptongos. Ejemplo: 
 

Caín tenía a María Rosalía 

 
 1. ....................................................................................................................... ....................... 

 2. ............................................................................................................................. ........... 

 3. …...................................................................................... .............................................. 

 
TAREA DOMICILIARIA 

 
I. El diámetro es una recta. La palabra "diámetro" contiene: 
 

 a) diptongo b) adiptongo c) hiato propiamente dicho 
 d) tripotongo e) N.a. 
 

2. Mi huerto es hermoso. La palabra "huerto" contiene: 
 
 a) hiato b) adiptongo c) triptongo d) diptongo 

 
 
3. Me asustó una jauría de perros. La palabra jauría contiene: 

 
 a) Dos sílabas: un diptongo y un adiptongo. 
 b) tres sílabas: un diptongo y el hiato. 

 c) Tres sílabas: un diptongo (una sílaba), y el hiato (dos sílabas). 
 d) Dos sílabas únicamente. 
 e) N.a. 

 
4. "Esa vez el huaico". La palabra huaico contiene: 
 

 a) Una sílaba: (un  diptongo). 
 b) Dos sílabas: un triptongo una sílaba normal. 
 c) Tres sílabas porque tiene tres vocales concurrentes. 

 d) Cuatro sílabas únicamente. 
 
5. Él no acentúa las palabras. Acentúa contiene: 

 
 a) adiptongo o hiato b) hiato propiamente dicho 
 c) diptongo d) triptongo 

 
 
II. Escribe un cuento y emplea 4 palabras que contengan diptongo, 4 palabras que contengan hiato o adiptongo y dos 

palabras que contengan triptongos. Usa el color rojo para los diptongos, el verde para los hiatos y el negro para los 
triptongos. 

 

 
 
 

  ¡ El dato inolvidable ! 

  

 Aprende: 

Incorrecto Correcto 

 

- Ajises 
- manices 
- preveer 

- aereopuerto 
- polvadera 

 

- Ajíes 
- maníes 
- prever 

- aeropuerto 
- polvareda  

 

  

  
 


